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Пшениця (Triticum aestivum L.) одна з  найважливіших зерно-
вих культур світового землеробства і  продовольчої безпеки насе-
лення [1; 2] у підвищенні врожайності якої важливу роль відіграють 
сортові ресурси [3].

Реалізація генетично обумовленої врожайності обмежується біо-
тичними, абіотичними і  антропогенними чинниками. Несприят-
ливі метеорологічні умови можуть призвести до вилягання рослин 
пшениці і руйнування нормальної структури рослинного покриву та 
зниження фотосинтетичної активності посіву, що значно зменшує 
врожай зерна [4; 5]. Тому для розробки практичних стратегій селек-
ції при створенні сортів пшениці м’якої озимої і зменшення втрат 
урожаю, спричинених виляганням, необхідне поглиблене вивчення 
характеру успадкування довжини стебла в  гібридів першого поко-
ління за підбору батьківських пар для гібридизації [6].

В умовах дослідного поля науково- виробничого центру Білоцер-
ківського НАУ метою досліджень було встановлення особливостей 
успадкування довжини головного стебла в F1 пшениці м’якої озимої 
залежно від компонентів гібридизації та умов року.
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Збірник матеріалів Міжнародної науково-практичної конференції молодих вчених,  
присвяченої до Дня науки в Україні (м. Одеса, 18–19 травня 2023 року)

Матеріалом досліджень у  2018–2020  рр. були комбінації схре-
щування Миронівська ранньостигла / Кольчуга, Миронівська ран-
ньостигла / Єдність, Миронівська ранньостигла / Вдала, Золотоко-
лоса / Щедра нива, Золотоколоса / Єдність, Золотоколоса / Відрада, 
Золотоколоса / Столична, Щедра нива / Відрада, Антонівка / Єдність, 
Антонівка / Відрада, Антонівка / Столична створені за гібридизації 
середньорослих сортів I групи (81–95 см) з середньорослими ІІ групи 
(96–110  см). Розподіл сортів за висотою рослин проводили відпо-
відно даних оригінаторів з використанням широкого уніфікованого 
класифікатора СЕВ роду Triticum L. [7]. Для встановлення типу успад-
кування довжини стебла визначали ступінь фенотипового доміну-
вання (hp) за методикою B. Griffing [8], а його класифікацію прово-
дили за G.M. Beil, R.E. Atkins [9].

Проведені нами дослідження свідчать, що в  середньому за 
2018–2020  рр. всі батьківські форми формували висоту рослин на 
рівні низькорослих ІІ групи (66,9–79,9 см) з мінливістю ознаки від 
57,9  см (Золотоколоса) до 75,6  см (Щедра нива) у  2018–2019  рр. та 
значно більшими показниками у 2020 р. – 72,9–88,9 см.

За використання материнською формою середньорослих сор-
тів І  групи, найбільш поширеним типом успадкування довжини 
головного стебла в F1 у 2018–2020 рр. відмічено від’ємне наддоміну-
вання, яке встановили в  21 з  33 гібридів за ступеня фенотипового 
домінування від –89,0 –  Антонівка / Єдність (2020 р.) до –1,3 –  Золо-
токолоса / Щедра нива (2018  р.). По чотири гібриди детермінували 
ознаку за позитивним наддомінуванням (hр=1,1–7,6) та проміжним 
успадкуванням (hр = –0,4–0,5). Часткове від’ємне успадкування та 
часткове позитивне домінування відмічено у двох гібридів за кож-
ним типом. Водночас у 2020 р. всі отримані нами гібриди детермі-
нували довжину головного стебла за від’ємним наддомінуванням 
(hр = –89,0–2,4). Слід виділити комбінації схрещування Миронівська 
ранньостигла / Кольчуга, Щедра нива / Відрада, Антонівка / Відрада, 
в яких впродовж трьох років успадкування довжини стебла відбува-
лося за від’ємним наддомінуванням.

Аналіз проведених досліджень свідчить, що за гібридизації мате-
ринською формою середньорослих сортів І групи з середньорослими 
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сортами ІІ групи найбільш поширеним типом успадкування дов-
жини стебла пшениці м’якої озимої було від’ємне наддомінування. 
Також встановлено вплив підібраних компонентів схрещування 
і  умов року на показники довжини стебла, ступеня фенотипового 
домінування та характер успадкування довжини стебла.
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